

# 保障河湖安全 维护生态环境

## 我市扎实开展河湖安全保护专项行动



我市水利部门切实维护河湖管理秩序,共同保障全市水安全。图为东西溪流域。



驻市水利局纪检监察组会同市水利局督导组山区农村饮水工程。

文/图 本报记者 吴晓菁 通讯员 纪国华 王军  
强化统一部署,确定重点任务、重点领域、实施步骤和工作要求;探索建立部门间同向发力、协同保护河湖安全的协作机制;组织开展专项行动,加大查处力度……

今年,河湖安全保护专项行动开展以来,我市水利部门牵头,加强与法院、检察院、公安、司法等部门协作配合,明确以保障河湖安全,维护河湖生态环境为行动目标,聚焦河湖安全保护的重点领域和关键环节,依法打击侵占河湖、妨碍行洪安全、破坏水工程、非法采砂、非法取水、人为造成水土流失等危害河湖安全的违法行为,立案查处一批典型违法案件,切实维护河湖管理秩序,共同保障全市水安全。

河湖安全保护专项行动开展以来,全市累计检查146批次,出动执法人员473人次,排查问题线索76条,查处案件16起,罚款4.6万元,办理生态环境损害赔偿案件1起,追索生态环境损害赔偿费用2.2万元。

其间,驻市水利局纪检监察组对地下水管理专项整治行动进行跟踪督导,重点保障农村饮水安全;市水政水保监察支队配合市河长办,与市生态环境保护综合执法部门联合执法,依法查处水域岸线“四乱”,涉河野蛮施工等影响水质的违法违规行为;同时联合生态、农业农村、城市管理、市政园林等10个部门开展饮用水源地保护联合执法,重点查处钓鱼、游泳、烧烤、乱堆乱倒等污染水源活动。针对东西溪流域水环境质量提升同步开展专项行动,重点聚焦东西溪流域6个国省控断面上游及周边区域,落实网格化管理机制,以暗访为主严格执法,依法严厉查处侵占河道、乱挖乱倒、非法取水、非法采砂等违法行为。

### 案例

# 1

## 违法侵占河湖

义务修整施工便道,但却违法堆放建筑土头,损害了水库周边的涵养林苗木,违反了《福建省河道保护管理条例》。这样的行为,罚!  
今年4月上旬,当事人叶某某为方便村民前往祖祠祭扫,义务修整位于莲花水库北侧的施工便道,但却把修路土头运送至莲花水库水源地管理范围内临时堆放,损害了部分水源地涵养林苗木。

厦门市水利局及时立案查处,同时启动生态环境损害调查程序。当事人积极配合调查,及时清理了土头,播撒了草籽,并覆盖了绿网,补种了受损苗木。6月中旬,当事人赔偿生态环境损害费用2.2万元。  
这起案件的办理,有效破解了“违法行为人破坏,群众受害,政府买单”的难题,实现了社会效果与法律效果的统一。

# 2

## 妨碍河道行洪

今年8月,当事人何某某在海沧区海沧街道青礁涵闸出海口进行跨河临时便道施工时,在河道管理范围内倾倒土方,妨碍了河道行洪,违反了《中华人民共和国防洪法》,海沧区农业农村局依法立案查处,最终处1万元罚款。

为切实提高水土保持监管效能,我市开展两轮水土流失图斑核查,根据水利部提供的疑似图斑开展现场复核,及时查处“未批先建”“未批先弃”“超范围扰动”“人为造成水土流失”等水土保持违法违规行为。  
截至目前,我市共核查水利部等下发遥感图斑1760个,查处违规图斑项目65个,下发限期整改通知书58份。

# 3

## 违规取用地下水

违规取用地下水,极易造成水资源污染,而且过度开采地下水会导致地下水水位下降,引发地面沉降等不良影响。在此次专项行动执法行动中,我市就查处了一例无证取水案。

今年3月,我市某再生资源利用公司未经行政主管部门审批私自取用地下水和地表水用于生产经营,违反了《中华人民共和国水法》。厦门市同安区五显镇人民政府依法立案查处,依法对当事人处3.6万元罚款。  
截至目前,我市共筛查重点取水对象617个,实地核查562个,整改核减地下水许可水量79万立方米/年,封闭井口60个。

(上接A01版)

会议强调,要全面加强金融监管,有效防范化解金融风险。切实提高金融监管有效性,依法将所有金融活动全部纳入监管,全面加强机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管,消除监管空白和盲区,严格执法、敢于亮剑,严厉打击非法金融活动。及时处置中小金融机构风险。建立防范化解地方债务风险长效机制,建立同高质量发展相适应的政府债务管理机制,优化中央和地方政府债务结构。促进金融与房地产良性循环,健全房地产企业主体监管制度和资金监管,完善房地产金融宏观审慎管理,一视同仁满足不同所有制房地产企业合理融资需求,因城施策用好政策工具箱,更好支持刚性和改善性住房需求,加快保障性住房等“三大工程”建设,构建房地产发展新模式。维护金融市场稳健运行,规范金融市场发行和交易行为,合理引导预期,防范风险跨区域、跨市场、跨境传递共振。加强外汇市场管理,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。防范化解金融风险,要把握好权力和责任的关系,健全权责一致、激励约束相容的风险处置责任机制;把握好快和稳的关系,在稳定大局的前提下把握时度效,扎实稳妥化解风险,坚决惩治违法犯罪和腐败行为,严防道德风险;对风险早识别、早预警、早暴露、早处置,健全具

有硬约束的金融风险早期纠正机制。

会议指出,加强党中央对金融工作的集中统一领导,是做好金融工作的根本保证。要完善党领导金融工作的体制机制,发挥好中央金融委员会的作用,做好统筹协调把关。发挥好中央金融工作委员会的作用,切实加强金融系统党的建设。发挥好地方党委金融委员会和金融工委的作用,落实属地责任。要坚持政治过硬、能力过硬、作风过硬标准,锻造忠诚干净担当的高素质专业化金融干部队伍。要在金融系统大力弘扬中华优秀传统文化,坚持诚实守信、以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规。要加强金融法治建设,及时推进金融重点领域和新兴领域立法,为金融业发展保驾护航。

会议强调,习近平总书记的重要讲话,科学回答了金融事业发展的一系列重大理论和实践问题,是习近平经济思想的重要组成部分,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,为新时代新征程推动金融高质量发展提供了根本遵循和行动指南。各地区各部门要深入学习领会、自觉贯彻落实。要完善金融宏观调控制,准确把握货币信贷供需规律和新特点,加强货币供应总量和结构双重调节。加强优质金融服务,扩大金融高水平开放,服务好“走出去”和“一带一路”建设,审慎扎实推进人民币国际化。

健全金融监管机制,建立健全监管责任落实和问责制度,有效防范化解重点领域金融风险。着力做好当前金融领域重点工作,加大政策实施和工作推进力度,保持流动性合理充裕,融资成本持续下降,活跃资本市场,更好支持扩大内需,促进外贸稳外资,加强对新科技、新赛道、新市场的金融支持,加快培育新动能新优势。

会议要求,各地区各部门特别是金融系统要进一步把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,坚持目标导向、问题导向,全面加强党对金融工作的领导,扎实做好加强金融监管、防范化解金融风险、推动金融高质量发展等重点工作,加快建设金融强国,抓好会议精神宣传贯彻,加强金融干部队伍建设和工作部落实落地。

何立峰作总结讲话。中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、北京市、辽宁省、湖北省、四川省负责同志作交流发言。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,全国政协有关领导同志出席会议。中央金融委员会委员,各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央军委机关有关部门,中央管理的金融机构、部分企业主要负责同志等参加会议。

(上接A01版)三是如雷贯耳。审计监督要权威高效,让审计监督能够顺畅实施、审计成果能够高效运用、审计作用能够有效发挥。一方面增强斗争本领,打造经济监督的“特种部队”,把问题查准、查深、查透;另一方面做好审计监督与其他监督的贯通协同,形成监督合力。审计的“尚方宝剑”是党中央授予的,必须对党中央负责,当好党之利器、国之利器。

文章指出,要扎实做好今年的审计工作。坚持稳中求进工作总基调,突出纲举目张的重大问题加大审计力度,促进各地区、部门和单位把党中央决策部署贯彻好、落实好。要聚焦高质量发展首要任务,聚焦稳增长稳就业稳物价,聚

(上接A01版)习近平总书记的重要指示,对持续做好宣传思想文化领域各项工作提出了明确要求,指明了前进方向;充分体现了党中央对宣传思想文化工作的高度重视和对宣传思想文化战线的亲切关怀,让广大电影工作者倍感振奋和鼓舞。  
大家一致表示,要在坚持学习贯彻习近平文化思想中,以更高站位引领电影创作守正创新;要在发挥组织优势、专业优势中,以更实举措推动影协工作开创新局面;要在担负起新的文化使命中,以更大作为助力电影事业再上新台阶。  
会议要求,广大电影工作者切实把思想和行动统一到全国宣传思想文化工作会议精神上,坚持以习近平文化思想为指引,深入挖掘提炼更多优秀传统文化的精神标识和内涵精髓,勇担使命、踔厉奋发,创作出更多无愧于时代和人民的优秀作品,为推动电影强国建设作出新的更大贡献。

### “益鹭保”

## 总参保超140万天次

本报讯(记者 何无痕)面向厦门市,不限户籍、不分行业,每人每天0.4元,最高40万元保障,截至10月底,“益鹭保”总参保累计已超140万天次。昨日上午,厦门市人社局相关负责人接听市政务服务热线,解读厦门市灵活就业人员“益鹭保”相关政策。

9月13日,厦门市人社局正式推出针对快递员等灵活就业人员的职业伤害险“益鹭保”项目。“益鹭保”是由政府主导,厦门市人社局牵头推出的保险项目,面向厦门市灵活就业人员,不限户籍,不分行业类别,年龄覆盖16周岁—65周岁,采用统一收费及赔付标准。保险保障包含灵活就业人员在在工作过程中遭受职业伤害导致的死亡、伤残、医疗费及住院津贴,最高赔付可达40万元。

针对灵活就业人员工作时间不确定的特点,“益鹭保”特别设计按日参保、按日计费(0.8元/人/天,财政补贴后0.4元/人/天),其中50%保费由财政资金予以补贴,以减轻灵活就业人员的经济负担。

目前,“益鹭保”已在厦门市设立40多个服务点,参保人员也可通过“i厦门”“厦门人社”公众号实现线上投保、出险报案,各区各街(镇)便民服务中心收件理赔。其中,厦门市新就业形态劳动者权益保障服务中心专门设立了“益鹭保”服务窗口,方便参保人员随时咨询。

### 两岸专家 共话供应链人才培养

本报讯(记者 蔡绵绵 通讯员 叶菁菁)昨日,由厦门市教育局指导、市物流协会主办的2023厦台物流与供应链创新发展与人才融合论坛在厦举行。来自香港、台湾与厦门的高校学者和企业代表等齐聚一堂,聚焦“两岸融合”和“产教融合”思路,共话两岸供应链人才培养新途径。

不少嘉宾表示,现代物流体系建设离不开高质量的人才培养,而深化“产学研”合作、推动校企协同育人是当下供应链人才培养的有效途径。有嘉宾指出,厦门对台特色凸显,供应链创新与应用走在全国前列,应在数字贸易、跨境电商等新型业态的产业基础上,持续推进政、企、校资源整合,推动企业和院校积极探索与实践,努力培养一批智慧物流与数字化供应链人才。



# 企业至上 服务发展

# 向全市企业家致敬!

中共湖里区委 湖里区人民政府